

百年仍是少年

——庆祝中国共产党成立一百周年大会侧记

本报记者 谢昶

当清澈的光线在空气中一缕缕弥漫开来，一群年轻人用动人的歌喉唱响了《唱支山歌给党听》。

这是7月1日清晨的天安门广场，庆祝中国共产党成立100周年大会在此隆重举行。在最靠近祖国心脏的地方，一张张鲜嫩的面孔给中国共产党百年华诞献上青春的礼赞。

一百年前，同样是一群年轻人，在浙江嘉兴南湖的红船上启航，由此开辟出一段奔向光明与希望的伟大航程。

百年仍是少年，满怀热爱、向阳而生。

“中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，深刻改变了近代中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。”天安门广场上，习近平总书记铿锵有力的声音在上空回响。

成立百年，执政七十余年，从50多名党员发展为9000多万党员，带领一个国家和民族从积贫积弱走向繁荣昌盛，这样的政党，放眼世界，没有第二个。

为什么能？因为赢得了民心。

“习近平总书记在大会上庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。我深刻感受到中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴是中国共产党的初心，为人民服务是中国共产党一以贯之的宗旨。”大会上，全国政协委员刘家成难掩心中激动。

得民心者得天下。

20世纪40年代，美军派了一个观察组前往延安考察，他们看到了减租减息的土地政策，看到了“三三制”民主政权，看到不同阶层人民对共产党发自内心的拥护，不少年轻人甚至冒着生命危险奔赴延安，他们由此作出一句很高的评价——中国的希望在延安。

“打江山、守江山，守的是人民的心。”从沟壑纵横的黄土高原走到槐花飘香的北京城，中国共产党的足迹生动诠释了习近平总书记在大会上的这句话。

江山如画，欣欣向荣，这是今天的中

国；花团锦簇，红旗飘扬，这是此时的北京。当战机如雄鹰掠过天空，当100响礼炮响彻云霄，现场7万余人的脸上写着振奋与欢乐，这，就是民心所向。

抚今追昔，全国政协委员唐旭东感慨万千：“习近平总书记说，初心易得，始终难守。以史为鉴，可以知兴替。我觉得这个话讲得特别好，中国共产党为什么能够成功？因为党总是在不断总结历史经验，不断推进改革和自我完善，与时俱进，这是一种大眼界大胸怀。”

一部中国改革开放史，就是一部解放思想、与时俱进的历史。在那以前，世界各国人民见过的社会主义就是苏联那样僵化、教条的模式，而中国共产党立足中国国情，赋予了社会主义新的气象与生机。

与时代同行，这是少年人的朝气，是这个百年大党能够历久弥新的奥秘。

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”全国政协委员肖钢说，习近平总书记这句话让他感触很深，“我们必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际、中华优秀传统文化相结合，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，继续发展当代中国和21世纪马克思主义。”

习近平总书记反复强调“以史为鉴、开创未来”，给全国政协常委毕京京留下了深刻印象。他说，“当前国际形势日趋复杂，一些西方国家以遏制中国崛起为目标，无所不用其极。敢于斗争、敢于胜利，是我们党坚强意志的‘闪亮刀锋’，我们必须深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，勇于战胜一切风险挑战。”

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天，这是英雄气概，也是青春无畏。

大会上，习近平总书记强调，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大！

一百年前，红船上的青年用精神书写出最美的青春。

一百年后，一群青少年在天安门广场高喊“请党放心，强国有我！”这是今日之青年对党的庄严承诺。

盛世如如歌，百年正韶华。

亲爱的中国共产党，生日快乐，青春永驻！



7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是庆祝大会现场放飞的气球。

本报记者 姜贵东 田福良 摄

现场观礼的海外列席侨胞：

向党致以敬意

本报记者 徐金玉

7月1日，北京天安门。参加庆祝中国共产党成立100周年大会的侨胞激动万分，他们迫不及待地向海外亲朋好友分享观礼感受，述说着对党和祖国（籍）国的诚挚祝福。

“今天有幸在天安门城楼旁观礼台上，现场聆听习近平总书记的讲话，心潮澎湃、激动万分、无比振奋！”旅居澳大利亚的律师唐林连用了三个形容词，似乎都难以表达他那一刻激动的心情。他说，自己脑海中还始终回荡着那些“金句”：“我们绝不接受‘教师爷’般颐指气使的指教！”“中国人民也绝

不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！”

“真的说到了我们的心坎上，振奋、过瘾！我一直鼓掌没有停，手都拍红了！”唐林说，“近些年来，个别西方反华势力利用谎言、谣言抹黑攻击中国，造谣生事的程度令人发指。他们的谎言终将被戳破，那些妄想欺负我们的外来势力，绝不会得逞！”

作为侨居海外多年的爱国侨胞，东部非洲中国总商会暨和统会

副主席、肯尼亚华侨华人联合会暨和统会常务副会长邓长武在现场聆听时，数度热泪盈眶。“今天听了习近平主席掷地有声的重要讲话，我热血沸腾、激动万分！我更加坚信，跨过一百年历程的中国共产党一定有信心、有能力带领中国人民战胜各种困难和挑战，让全中国人民过上更加幸福的生活！”邓长武说。

美国美东华人社团联合总会主席梁冠军说：“在中国共产党的正确领导下，第一个百年奋斗目标已经实现。正如习近平主席在讲话中

指出，‘实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！’我坚信，中国、中国人民、中华民族正走向光辉的未来！这次能到现场共同庆祝我们党100周年的生日，是我人生的一份荣耀，在实现第二个百年奋斗目标的赶考之路上，我会把这份荣耀化作责任，更好地服务祖国（籍）国和侨胞，与海内外全体中华儿女一起，心往一处想、力往一处使，继续在重大历史使命上作出新的更大贡献！”

俄罗斯华侨青年联合会会长、俄罗斯中国和平统一促进会暨俄罗斯华侨青年联合总会秘书长兼常务副会长吴昊在观礼后兴奋地说：“进入新时代，我们会自觉地把爱党和爱国有机结合起来。在海外，不仅要讲好中国故事，还要讲好中国共产党的故事。用我们的亲眼所见、亲耳所闻帮助外国民众认识到中国共产党是真正为人民谋幸福的政党，用我们的实际行动为党庆祝生日、向党致以敬意！”

庆祝中国共产党成立100周年暨香港回归祖国24周年系列活动在港启动

新华社香港7月1日电 香港各界庆典委员会“庆祝中国共产党成立100周年暨香港回归祖国24周年系列活动”启动礼1日上午在香港会展中心举行。数百名香港各界代表齐聚一堂，共同拉开庆祝建党百年、香港回归24周年系列活动的序幕。

香港特区政府行政长官李家超、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任陈冬、中央驻港国安公署副署长李江舟、外交部驻香港特别行政区特派员公署特派员刘光源、解放军驻港部队司令员陈道祥、解放军驻港部队政治委员蔡永中等主礼嘉宾及数百名香港各界代表共同参加启动礼。

李家超说，7月1日是中国共产党成立100周年的日子，我们值

此机会回顾过去、展望未来，以崇高的民族自尊、坚定的理想信念和为人民服务的精神，落实“一国两制”，确保香港长期繁荣稳定，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

陈冬说，24年前的今天，香港回到祖国怀抱，“一国两制”成为百年伟业的香江篇章。有中国共产党的坚强领导，有国家作为强大的后盾，有“一国两制”的成功实践，香港同胞一定能够同祖国人民共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

香港各界庆典委员会首席会长庄紫说，今年“七一”回归纪念，恰逢中国共产党成立100周年，喜上加喜。国家好、香港就好，这是香港市民的朴素感受，也

是香港市民的共同心声。特区政府奋发有为、爱国爱港力量合力同心，充分运用“一国两制”独特优势，“东方之珠”必将更加璀璨。

随后，启动礼现场播放宣传片，展现中国共产党带领中国人民走向富强的光辉历程。现场有团体演奏了乐曲《我的祖国》，演唱歌曲《我爱你中国》和《少年》，寄托香港市民对祖国的热爱。最后，“薪火相传”接力跑的运动员代表们从启动礼现场接过火炬，正式启动接力跑。

据介绍，今年“七一”，香港庆祝建党百年、回归24周年系列活动丰富多彩，包括100艘悬挂国旗、区旗的大型游船在维港巡游，150辆车身印有主题标语的巴士、小巴穿梭在主要街区，全港多家戏院播放电影《1921》等活动。

澳门各界多种形式庆祝中国共产党百年华诞

新华社澳门7月1日电（记者刘刚 李寒芳 王爱华）1日，澳门各界以多种形式庆祝中国共产党百年华诞。

澳门邮电局当日9时起，在邮政总局、通讯博物馆及水坑尾邮政分局发售以“中国共产党成立一百周年”为主题的新邮品，众多集邮爱好者一早排队等候购买。

在菜农子弟学校幼儿园威龙校部，师生们举行庄严的升旗礼庆祝党的生日，小朋友们祝愿伟大祖国更加繁荣昌盛。

澳门中华总商会、澳区省级政协委员联谊会、澳门妇联总会、民建澳联盟、澳门街坊总会、澳门中华教育会等多个社会团体，组织会员和市民观看了庆祝中国共产党成立100周年大会直播。

在澳门黑松颐康中心，不少市民早早聚集在电视机前收看大会直播。当大会开始时，市民们集体起

立高唱国歌。市民潘少冰表示，有机会见证中国共产党的百年华诞感到很开心。

澳门中华教育会在庆祝大会结束后还专门召开座谈会，与会教师们齐唱《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》等歌曲。

澳门国际电影节组委会则联手多家机构，于1日启动爱国爱澳“七一”电影展映周。自即日起至7日，以公益展映形式在澳门免费放映电影节历届获奖影片《建国大业》《金刚川》等，以弘扬爱国主义精神，加强澳门居民的爱国意识和对国民身份的认同感。

此外，聚焦中国共产主义运动先驱李大钊的影片《革命者》于当日在澳门首映。出席首映礼的南光（集团）有限公司副总经理宋晓冬表示，希望通过影视作品生动形象的表现形式缅怀革命先烈的感人事迹，更加深刻地认识为什么历史选

择了中国共产党，从而始终坚持中国共产党的领导，传承爱国爱澳核心价值，将澳门“一国两制”成功实践不断推向前进。

入夜，由中国银行澳门分行主办的“百年风华，连开盛世”主题光影秀，在澳门知名地标中国银行大厦闪亮登场，吸引了众多市民驻足观看。光影秀分为“百年风华”“连开盛世”和“不忘初心”三个篇章，通过写意的表现手法艺术地呈现南湖红船、延安宝塔山、天安门等红色地标和大三巴、金莲花、旅游塔等大家耳熟能详的澳门知名建筑。

整个演出以中国银行大厦为画布，三维投影为墨笔，结合音乐和光影，将中国共产党带领全国人民奋斗百年的光辉历程和澳门特色“一国两制”成功实践娓娓道来，为党的百年华诞送上来自澳门的诚挚祝福，深切地表达澳门市民对中国共产党领导的支持和拥护之情。

全国政协机关举行升国旗仪式

7月1日，全国政协机关在中共八大会址（全国政协礼堂）前举行升国旗仪式，庆祝中国共产党成立100周年，机关党员代表120余人参加。升旗仪式上，400余名机关党员干部集中收听收看了庆祝中国共产党成立100周年大会直播。

本报记者 贾宁 摄

